



### 狂犬病暴露 预防处置 有哪些新变化?

处置工作规范发布, 我市20家医疗机构开设 相关门诊

本报讯(记者陈莼)为进一 步做好狂犬病暴露预防处置工作, 国家疾控局会同国家卫生健康委 制定了《狂犬病暴露预防处置工作 规范(2023年版)》(以下简称《规 范》),厦门市疾控中心也随之发布 了厦门市狂犬病暴露预防处置门 诊一览,并公布了相应疫苗厂家及 接种剂次。目前,我市共有20家 医疗机构开设狂犬病暴露预防处 置门诊。

## 有哪些变化?

### 新增"2-1-1"免疫程序

据介绍,《规范》在既往工作规 范基础上,主要做了以下修订:一 是优化伤口处置措施。增加消毒 剂使用种类;进一步细化伤口闭合 要求,医务人员应在综合考虑暴露 动物类型、伤口大小和位置以及暴 露后时间间隔等因素的基础上对 伤口进行区别处理。二是优化首 次暴露后的疫苗接种程序。在原 5针暴露后免疫程序的基础上,新 增已批准使用并有相应疫苗产品 的"2-1-1"免疫程序。三是优化 被动免疫制剂的使用。被动免疫 制剂应用中增加抗狂犬病单克隆 抗体的使用规定,并针对一般暴露 部位、特殊暴露部位、黏膜暴露部 位等不同部位细化被动免疫制剂 使用要求。四是优化狂犬病高暴 露风险者范围。增加动物收容机 构工作人员、接触野生动物的研究 人员、猎人等为高暴露风险者。五 是优化狂犬病预防处置门诊管 理。狂犬病预防处置门诊原则上 应配备至少两种不同种类的狂犬 病疫苗,以便出现特殊情况时,可 及时进行疫苗替换。对于需开展 破伤风预防处置的狂犬病预防处 置门诊,应配备破伤风疫苗及其被 动免疫制剂。

### 如何接种疫苗? 分5针和4针免疫程序

《规范》指出,目前已获批准用 于首次暴露后的狂犬病疫苗接种 程序主要有两种:一是5针免疫程 序。于0(注射当天,下同)、3、7、 14和28天各注射狂犬病疫苗1剂 次,共注射5剂次。二是"2-1-1" 免疫程序。于0天注射2剂次 (左、右上臂三角肌各注射1剂 次),第7、21天各注射1剂次,共 注射4剂次。如国家批准新的狂 犬病疫苗产品免疫程序,则按最新 要求执行。

在疫苗接种过程中,应尽量使 用同一品牌狂犬病疫苗完成全程接 种。若无法实现,可用不同品牌的 狂犬病疫苗替换。接种狂犬病疫苗 后,少数人可能出现轻微不良反应, 一般无需特殊处理。如发现接种者 对正在使用的狂犬病疫苗有严重不 良反应时,重新评估暴露风险并签 署知情同意书后,可更换不同种类 的狂犬病疫苗,按照替换疫苗的免 疫程序继续完成剩余剂次。

### 再次暴露怎么办?

### 伤口处理应首先、及时、彻底

对再次暴露后的伤口预防处 置应首先、及时、彻底。若再次暴 露发生在免疫接种过程中,应继续 按照原有免疫程序完成剩余剂次 的接种;全程接种后3个月内再次 暴露者一般不需要加强接种;全程 接种后3个月及以上再次暴露者, 应于0、3天各加强接种1剂次狂 犬病疫苗。同时,按暴露前或者暴 露后程序全程接种狂犬病疫苗者, 除严重免疫功能低下者外,暴露或 者再次暴露后无需使用被动免疫 制剂。



狂犬病是由狂犬病病毒感染 所致的一种人兽共患病,是《中华 人民共和国传染病防治法》规定的 一种乙类传染病,是迄今为止人类 病死率最高的急性传染病。近日, 国家疾控局会同国家卫生健康委 结合我国狂犬病疫苗和被动免疫 制剂研制进展,对《狂犬病暴露预 防处置工作规范(2009年版)》作了 进一步更新和完善,形成《狂犬病

暴露预防处置工作规范(2023年

版)》,指导各地进一步做好狂犬病

暴露预防处置工作。

# 3反诈骗厦门行动 常期的市公安局

# 收到"退费"公文

# 钱没退回来 反被骗了万

退费回款诈骗手段升级, 我市警方做出提醒

本报记者 柯恺筠 通讯员 洪恒亮

一份彩色印有培训机构名称、盖公章,写 着与你有关的退费回款文书,落款还是你之前 参加的培训机构或曾投资的P2P平台……这 份"不请自来"的文件背后,其实是新的诈骗套 -假寄"退费文件",实则骗人钱财。昨 日,记者从市打击治理电信网络新型违法犯罪 中心了解最新案件,并揭露该新诈骗手段。据 了解,我市有不少市民收到此类快递,已有人 被骗数万元。

近日,市民廖先生收到一个快递,里面提 到之前报的某培训课程可以退款,并且快递内 的公文内容信息与事实一致。

廖先生添加快递中的联系QQ,对方称廖 先生需按照要求购买基金才能办理退款。于 是,廖先生下载了指定的App,联系App里的 "在线客服"核实身份信息,填写了相关信息。

随后,"客服"说,廖先生只要按照提示购 "国库券"就可以把之前的5000元学费退 廖先生先购买了1000元的"国库券",并 按照"客服"的引导,联系了"国库券交易所规 划师"完成流水过程后,没过一会儿廖先生就 收到了1200元的返还款。这让廖先生对于以 "购买国库券退还学费"的方式深信不疑。

图片来源/视觉中国

于是,当对方让廖先生继续购买10000元 的"国库券"时,廖先生将培训费用的事情抛诸 脑后,立即转账。这次,对方却说,廖先生操作 失误需要恢复认购,并发来一个购买链接让其 点击进行认购。

该链接需支付19798元,廖先生支付后仍 然没收到退费。他询问"规划师",对方说再认 证一次即可,但廖先生的银行账户里已经没钱 了。这时,"规划师"让廖先生联系"资金专 员",并称其会协助廖先生完成资金周转。

廖先生急于把之前转的资金收回,按照 "资金专员"的提示,在某银行申请了一笔 40000元的贷款,并将这笔贷款直接转到了 "资金专员"提供的账号中。当转账完成后, '资金专员"又称因为廖先生转账超时导致账 号被冻结,还需要再次转账购买128000元的 "国库券"才可以完成。到了这个时候,廖先生 才意识到自己上当受骗了,拨打110进行报 警。

目前,该案正在进一步侦办中。



### 伪造国家机关文书 迷惑性较强

厦门警方分析,这是以退 还培训费为名义实施诈骗的 案件,骗子声称某培训机构办 理集中退费,诱骗受害人加 群。此类骗术有过几次变化, 骗子联系受害人的方式从电 话,到发短信、iMessage。由于 公安机关等有关部门联合打 击治理,反复宣传,群众防范 意识提高,迫使诈骗分子转变 为通过快递寄送伪造国家机 关文书给受害人。诈骗分子 将事先制作好的虚假退费回 款文件通知书纸质版通过快 递寄送给受害人,迷惑性强, 部分警惕性低的受害人容易 上当受骗。



### 收到"退费"通知 务必多方核实

●当收到所谓"退费""回 款"通知,不要盲目按照通知 内容操作,务必第一时间多方

●正规退费流程都是通 过原路返还的形式将资金退 回本人缴费账号。只要提到 其他方式退款,都要打一个问 号,不要上当受骗

●不要轻易扫码,或点开 来历不明的"网页链接"

●遇到可疑情况或不幸 被骗,及时拨打96110或110咨 询求助。



# 没捡到便宜 反而踩了坑?

淘宝这一功 能提出质疑

不少市民对

为何不能评价?""其实并没有捡到便 宜!"近日,不少市民对淘宝推出的"顺手买1 件"功能展开讨论并提出一些质疑。

本报记者 张玉榕

连日来,记者听了数位市民群众的"吐 槽",律师方面也从法律角度做了一个提醒。

### 吐槽 1:早期无法查看产品详情 "不知道材质等信息,买到劣质产品"

数月前,市民柯女士在逛淘宝进行结算 时,注意到页面弹出"顺手买1件"选项,"7.8 元10个无痕衣架"的广告语吸引了她的注意, 考虑到有需求,于是她顺手购买了该商品。但 遗憾的是,收到货后,她发现衣架的质量远不 如预期,这个无痕衣架不仅质感差、又软又薄, 而且只要挂上湿衣物或稍重的物品就会变形、 支撑不住。

"当时我买的时候看不到商品详情,不知 道衣架材质等信息,所以才踩坑。"柯女士认 为,她购买时,"顺手买1件"无法让消费者看 到产品信息,让人十分不解。

'我也一时冲动顺手买了垃圾袋,到货后 才发现袋子材质不好。"市民张先生说,消费者 看不到商品详情,就无法判断该商品是否符合 自己的需求和期望,从而无法做出明智的购买 决策。

### 吐槽 2:看不到商品评价

"无法了解其他买家使用感受, 难以做出正确选择"

相比数月前柯女士的遭遇,如今"顺手买 1件"的页面已做出调整,能看到商品详情,不

过其他问题还是存在。

数天前,周女士在一款裤子订单页面上, 被"顺手买1件"推荐了一款耳环,原价15元 "顺手买价格"8.5元,周女士误以为捡到了便 宜,粗略看完商品介绍后便下单,但收到货后, 她发现这款耳环的质量差,根本无法佩戴出 门。周女士说,她通常购买商品前会先看买家 评价。而"顺手买1件"的页面未设有买家评 价,导致她无法从其他买家那了解到商品使用 的感受,所以难以做出正确的选择。

昨日,打开淘宝购物平台,记者随机挑选 了食品、服饰、家居用品等不同品种的商品并 下单,结算页面均出现了"顺手买1件"的推 荐。每次推荐的商品都不一样,记者随机点开 商品详情页,确实未看到买家评价区。

### 吐槽 3: 退货退款难 "退货需自己承担邮费,邮费比

商品价格高"

记者还留意到,在网上,许多网友分享了 他们在使用"顺手买1件"功能时的经历。有 些人抱怨该功能不能让他们自由选择商品规 格;有些人认为在退出"顺手买1件"的页面去 搜索同款商品后,链接就会刷新,给操作带来 不便:还有人买到不满意商品时,想退货退款, 却被告知需要自己承担邮费,而邮费价格竟然 比商品价格还要高。"我有些担心店铺商家会 通过'顺手买1件'的方式清理尾货,导致消费 者购买到劣质产品。"严先生提出了自己的看

记者已经将消费者反馈的问题反映给淘 宝平台,相关客服人员表示,"顺手买1件"的 推送内容是由系统自动生成的,目前该功能正 在逐步优化中,期待未来能开放更多功能。



### 若商家涉嫌价格欺诈 消费者可申请维权

所许东律师认为,《电子商务 法》中也规定了电子商务经营 者具有全面、真实、准确、及时 地披露商品或者服务信息的义 务。在"顺手买1件"这类促销 模式中,由于消费者无法在付 款前了解产品的评价等信息, 平台和商家涉嫌侵害消费者的 知情权。在此情况下,消费者 有可能买到劣质产品,遭受不 必要的损失。因此,消费者要 增强防范和维权意识,购买商 品前要仔细查看商品相关信 息,辨别真伪,切勿贪图便宜。

许东认为,商家应当诚信 履行合同约定的义务,提供符 合质量约定的商品。如果消费 者买到的是劣质产品,其实际 的价值相比于购买价格更低, 在此情况下,商家未能履行真 实全面的告知义务,有隐瞒真 实情况的故意,涉嫌价格欺诈, 侵害消费者的公平交易权。消 费者可以先和商家沟通要求换 货或者退货并承担相应的赔偿 责任。如果商家拒绝消费者的 合理要求,消费者可以向提供 网上交易服务平台的经营者投 诉或者带上相关的交易凭证到 商家所在地的消费者协会投 诉,让消费者协会出面调解。

## 有爱的厦门 行李包落公交车 内装7万

### 司机小心保管 完璧归赵

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 江安娜)如果在公交车上捡到乘客遗 忘的手提包,您会怎么做?近日,692 路公交驾驶员李移新给出了他的答 案:将装着7万元的手提行李包完璧 归赵。

9月16日13时30分左右,李师 傅驾驶692路公交车到达厦门北站, 车内乘客下完后,他发现车厢内遗落 有一个黑包的手提行李包,拉开拉链 一看,发现包里除了衣服,还有一个 红色塑料袋,里面装着一沓现金。

李师傅猜想,这肯定是哪位乘客 不小心落下的。不过发车时间在即, 李师傅来不及多想就赶紧把拉链拉 好,将行李包提到票箱旁保管,随后 发车,准备回到东海学院场站移交到

与此同时,失主郑女士拨打110 报警求助。东海站务室站调员洪秀 傅根据民警提供的信息,通过智能公 交系统核查,马上锁定李师傅的公交 车。考虑到公交车还在线上运营,驾 驶员不能接听电话,洪秀傅赶紧通过 车载GPS发送语音信息给李师傅,让 其帮忙确认乘客丢失的行李包是否 在公交车上。

收到李师傅确认的信息,洪秀傅 赶紧联系民警,告知失主到东海学院 场站认领。没过多久,失主郑女士闻 讯赶来,不一会,李师傅驾驶的车辆 也回场了。

在站务室里,核对完信息后,郑 女士打开行李包查看,包内现金分文 未少。激动的郑女士哽咽地说:"我 江西老家有急事,这些钱是要带回老 家办事用的,没想到急着回家,下车 却把包给遗落了,幸好你们帮忙找到 了。"随后,郑女士紧紧握住李师傅的 手,连声道谢,并从包里拿出一些现 金要感谢李师傅。

"这是我该做的,不用谢,没丢就 好,以后可要保管好东西,这么多钱 万一真丢了损失可大了。"李师傅说。

地铁浦边站站台

### 乘客瘫坐 众人送来温开水和轮椅 合力救援

本报讯(记者 房舒 通讯员 郑 茂林)站台上,年轻的女乘客瘫坐在 地,脸色惨白、呼吸困难。9月15日 下午,在地铁浦边站,工作人员发现 这一情况后,立即向地铁浦边站警务 室求助。昨日民警回访了解到,该乘 客是在听到突发变故后,身体发生了 应激反应,经检查与治疗,目前已无

当日下午3时50分左右,地铁浦 边站警务室接到地铁工作人员求助: 一名女乘客瘫坐在了站台。辅警张 荣发第一时间赶到现场,当班民警李 炳金也闻讯而至。当时年轻的女乘 客已改坐为躺,但情况还是很不乐 观:她脸色惨白,呼吸困难、神情非常 痛苦,肢体在发抖抽搐,说话也困 难。与大家沟通,只能简单点头或字 不成句地表达。

征询了女乘客同意后,民警安排 值站拨打120急救电话。另一边,车 站工作人员取来医药箱,现场女性工 作人员则握着女乘客的手臂和手进 行简单的放松按摩。女乘客症状慢 慢有了缓解,大家合力将其扶到旁边 长椅上休息。

在大家的安抚和帮助下,女乘客 手抖得没那么厉害了,民警边安抚她 边在其引导下从包中找到女子手机, 与其家人取得联系。其间,温开水送 来了,轮椅也送来了,女乘客被搀扶 至轮椅上,被送至一号口等待120救 护车。

等待途中,女乘客的父亲和弟弟 也赶到地铁浦边站。在一号口通道 等待电梯时,乘客的症状再次加重。 民警不停安抚她医护人员马上就到, 缓解其紧张情绪。下午4时25分许, 120 救护人员到场,民警、辅警和车 站工作人员配合救护人员将该乘客 护送上救护车前往医院救治。

经询问得知,该女乘客家住翔 安,因听到家里突发事故,马上从岛 内乘坐地铁赶回家,在车上控制不住 自己情绪,感觉两腿越来越僵,手越 来越抖,呼吸也越来越困难,到浦边 站时身体实在支持不住,赶紧咬着牙 下车,在站台就跌倒了。

# 没见过榴莲 就偷摘两个看看? 男子被处以行政拘留

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 谢伟 杰)他说他来自北方,没见过榴莲,就想带两个 回家。大嶝居民许女士怒了:"那也不能来偷 我家的啊!"9月18日,大嶝派出所民警找到了

该男子,处以行政拘留。 许女士家住大嶝双沪,自家院子种了一棵 榴莲树,今年长势良好,入秋后一些成熟的果实 渐渐越过院子,伸到了外面。然而,许女士一家 却发现,随着果实的成熟,数量却也在减少。9 月18日上午,许女士终于忍不住了:"已经不是 第一次了,前面两次都想说算了。"报警时,她跟 大嶝派出所的民警说,一大早起来就发现长势 最好的那两个榴莲被人偷了,这让她忍无可忍。

民警介入调查后发现,榴莲是在前一天深 夜被人偷走的。"一名男子骑着一个电动车,摘了 两个就跑。"民警黄文权介绍说。循线追击后,民 警发现男子就住在距许女士家大概1公里开外 的地方。18日晚,民警敲响了男子的门。

当时男子喝了点酒,开门时还有些微醺, 屋里散发出阵阵榴莲果实的味道。没问几句, 男子便坦言是他偷的。男子姓秦,在大嶝务 工,自称来自北方,从小没见过榴莲。17日下 班时经过许女士院子,越看榴莲越好奇,想着 马上就辞工回老家了,就在当晚偷摸来到许女 士家外摘走了两个。经初步鉴定,两个榴莲已 成熟,市价在400元左右。

最终,秦某被依法处以行政拘留。